
Ne nad Ste fa no vić

PRI KAZ SA VE TO VA NJA

„ZLA TI BOR SKI DA NI PRA VA”

VI tra di ci o nal no sa ve to va nje „Zla ti bor ski da ni pra va“ u or ga ni za ci ji Prav -
nog fa kul te ta ne dr žav nog Uni ver zi te ta Pri vred na aka de mi ja u No vom Sa du, ča -
so pi sa „PRA VO te o ri ja i prak sa” i Pri vred ne ko mo re Voj vo di ne odr ža no je na
Zla ti bo ru od 16. do 19. mar ta 2009. go di ne u kon gre snom cen tru Či go ta uz uče -
šće na uč nih rad ni ka, uni ver zi tet skih pro fe so ra, su di ja vi so kih sud skih in stan ci i
pred stav ni ka dr žav nih or ga na i in sti tu ci ja.

Osnov ni cilj ovog sa ve to va nja bio je da se u da na šnjem vre me nu di na mič -
nih pro me na u prav nom si ste mu raz mo tri i ana li zi ra po zi tiv no prav na re gu la ti va
ak tu el nih pi ta nja kao i pi ta nja ve za na za spro vo đe nje za ko na. Sa ve to va nje je bi -
lo kon ci pi ra no u tri te mat ske ce li ne:  jav na svo ji na, in te lek tu al na svo ji na i po seb -
ne te me iz pra vo su đa, ban kar stva i po re skih za ko na.

Jav na svo ji na – cen tral na te ma ove ce li ne bi lo je iz la ga nje Slo bo da na Ili ća

dr žav nog se kre ta ra u Mi ni star stvu fi nan si ja, ko ji je iz neo „Na crt Za ko na o jav -
noj svo ji ni i dru gim imo vin skim pra vi ma Re pu bli ke Sr bi je, auto nom ne po kra ji -
ne i je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve” u osnov nim cr ta ma. Na kon nje go vog iz la ga -
nja usle di la je  ras pra va sa uče sni ci ma sku pa ko ji su iz ne li niz  kon struk tiv nih
pred lo ga ve za nih za Na crt za ko na. Ovim za ko nom se pred vi đa de vo lu ci ja tj. pre -
no še nje imo vi ne sa Re pu bli ke Sr bi je na auto nom nu po kra ji nu i je di ni ce lo kal ne
sa mo u pra ve što će ta ko đe otvo ri ti niz pi ta nja i pro ble ma iz prak se na ko ja su uče -
sni ci po ku ša li da uka žu iz la ga ču. Do no še njem ovog za ko na pre sta će da va ži Za -
kon o sred stvi ma u svo ji ni Re pu bli ke Sr bi je iz 1995. go di ne. 

Prof. dr Vuk san La ki će vić je iz lo žio rad „Jav na svo ji na i pro me ne u struk -
tu ri svo jin skih od no sa” ko ji je na pi sao u ko a tor stvu sa Sne ža nom La ki će vić Sto -
ja čić, dr žav nim se kre ta rom u Mi ni star stvu za rad i so ci jal nu po li ti ku. Auto ri kon -
sta tu ju da iako Na crt Za ko na ne sa dr ži od red be ko je se od no se na pri va ti za ci ju
jav nih pred u ze ća u ve li koj me ri uno si pro me ne u osnov ni kon cept nji ho ve pri va -
ti za ci je su ge ri šu ći, pri tom, da bi bi lo opor tu no do ne ti ce lo vit za kon o pri va ti za -
ci ji jav nih pred u ze ća u ko bi se iz ra zi le sve spe ci fič no sti ve za ne za pri va ti za ci ju
ovog zna čaj nog sek to ra. Rad is ti če pred no sti ko je bi se po sti gle usva ja njem „Na -
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cr ta Za ko na o jav noj svo ji ni i dru gim imo vin skim pra vi ma Re pu bli ke Sr bi je,
auto nom ne po kra ji ne i je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve” po seb no u po gle du su štin -
skih pro me na u po lo ža ju jav nih pred u ze ća jer bi se Za ko nom us po sta vi lo pra vo
svo ji ne jav nih pred u ze ća na imo vi ni i sred stvi ma ko ja ko ri ste, či me bi u ve li koj
me ri bio iz me njen nji hov prav ni po lo žaj.

Prof. dr Ili ja Ba bić, de kan Fa kul te ta za evrop ske prav no-po li tič ke stu di je
iz Srem ske Ka me ni ce iz lo žio je rad pod te mom „Za šti ta jav ne svo ji ne”. Autor je
na sto jao da sin te tič kom, kom pa ra tiv nom i kri tič kom ana li zom is pi ta re še nja ko -
ja nu di  Na crt za ko na o jav noj svo ji ni i dru gim imo vin skim pra vi ma Re pu bli ke
Sr bi je, auto nom ne po kra ji ne i je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve i u to me u do broj me -
ri i us peo. Po mi šlje nju auto ra: iako ma tič ni za kon za ovu oblast, Na crt Za ko na
ni je na si ste mat ski na čin ure dio sa dr ži nu, pred met i za šti tu jav ne svo ji ne. Za kon,
uko li ko bu de usvo jen, mo že iza zva ti niz pro ble ma u prak si pri pri me ni jer ni je
uskla đen sa za ko ni ma ko ji re gu li šu do bra od op šteg in te re sa i to je po mi šlje nju
auto ra pro blem ko jim bi za ko no da vac tre bao da se po za ba vi u bu duć no sti.

Doc. dr Mir ja na Kne že vić sa Eko nom skog fa kul te ta Uni ver zi te ta u Kra gu -
jev cu na sku pu je uka za la na po tre bu do no še nja po seb nog pro pi sa ko jim bi se de -
talj no re gu li sa lo pi ta nje pri va ti za ci je jav nih pred u ze ća zbog svih ne do sta ta ka ko -
je ima ju ak tu el ni za ko ni iz ove obla sti: Za kon o pri va ti za ci ji, Za kon o jav nim
pred u ze ći ma i Za kon o pra vu na bes plat ne ak ci je ko ji ne ob u hva ta sve ka te go ri -
je gra đa na. Njen rad pod na zi vom „Pri va ti za ci ja jav nih pred u ze ća” na kon struk -
ti van na čin su ge ri še ko ji bi ob lik pri va ti za ci je jav nih pred u ze ća bio naj po volj ni -
ji u Sr bi ji i za što. 

Pr of. dr Mi lan Vlat ko vić sa Prav nog fa kul te ta Uni ver zi te ta Pri vred na aka -
de mi ja u No vom Sa du iz lo žio je re fe rat pod na zi vom „Imo vi na i po lo žaj lo kal -
ne sa mo u pra ve”. Autor na ja san i sa žet na čin, pr vo kroz kra tak isto rij ski osvrt
(od Za ko na o op šti na ma iz 1866. go di ne  sve do do no še nja Za ko na o sred stvi ma
u svo ji ni Re pu bli ke Sr bi je iz 1995. go di ne) a za tim i u sve tlu Na cr ta Za ko na o
jav noj svo ji ni i dru gim imo vin skim pra vi ma iz no si ob li ke u ko ji ma je lo kal na sa -
mo u pra va ras po la ga la svo jom imo vi nom.

Mi li ca Mi la no vić-Tra i lo vić, su di ja Vi šeg tr go vin skog su da u Be o gra du. Šta
je fi nan sij sko tr ži šte? Šta je ber za i ka ko ona funk ci o ni še? Ko su su bjek ti ko ji
mo gu da tr gu ju har ti ja ma od vred no sti na ber zi i da li u gru pu tih su bje ka ta spa -
da ju i Re pu bli ka Sr bi ja i Na rod na ban ka Sr bi je? Sa mo su ne ka od pi ta nja či ji se
od go vo ri mo gu na ći u re fe ra tu pod na zi vom „Po slo va nje na ber zi i sud ski spo -
ro vi”. Re fe rat ne ma sa mo na uč ni zna čaj već i prak tič nu pri men lji vost jer sa dr ži
i če ti ri pri me ra iz sud ske prak se tr go vin skih su do va ko ja ne mo že da se po hva li
ra zno vr sno šću i če stim su sre ta njem sa spo ro vi ma ko ji pro is ti ču iz ber zan skog
po slo va nja što je po sle di ca po čet ne fa ze raz vo ja tr ži šta ka pi ta la u Sr bi ji.
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Dr Ma ri ja na Du kić-Mi ja to vić, OTP Ban ka Sr bi ja. U svom ra du pod na -
zi vom „Osvrt na di na mi ku ban kar skog si ste ma Re pu bli ke Sr bi je u uslo vi ma
glo bal ne re ce si je” uka zu je na zna čaj do sa da iz vr še ne har mo ni za ci je do ma ćeg
za ko no dav stva, po seb no za kon skih nor mi ko ji ma je re gu li san ban kar ski si stem,
sa ak tu el nim svet skim stan dar di ma po sta vlje nim u obla sti ban kar stva, ali i iz u -
zet nog zna ča ja kon zer va tiv ne po li ti ke na še cen tral ne ban ke, ko ja je svo je do bre
stra ne is po lji la u da na šnjim uslo vi ma glo bal ne re ce si je i Svet ske eko nom ske
kri ze.

Doc. dr Alek san dar Gru jić, sa Fa kul te ta za pred u zet ni me nadž ment, No vi
Sad. u svom ra du pod na zi vom: „Prav ni sta tus pri vre me nog za stup ni ka ka pi ta -
la kod ras ki da ugo vo ra o pri va ti za ci ji” osta vlja mno ga pi ta nja otvo re nim od to -
ga ka ko je i za što u to ku 2008. go di ne Agen ci ja za pri va ti za ci ju ras ki nu la pre ko
300 Ugo vo ra o pro da ji dru štve nog ka pi ta la jer kup ci ni su iz mi ri li pre u ze te oba -
ve za do pi ta nja ka da će i po ko jim kri te ri ju mi ma se sma tra ti da je pro ces pri va -
ti za ci je u Sr bi ji za vr šen kao i to za što se iz pro ce sa pri va ti za ci je po vla či Agen ci -
ja za pri va ti za ci ju a u ce lu pri ču, sa da, na kra ju, uvo di Ak cij ski fond. Ne do sta tak
prav nih nor mi ko ji ma bi se re gu li sa lo ta ko ose tlji vo pi ta nje kao što je iz bor pri -
vre me nog za stup ni ka ka pi ta la kao i za kon skog okvi ra za nje go va pra va oba ve ze
i od go vor nost osta vlja ju do volj no pro sto ra za mo guć nost zlo na mer nih tu ma če nja
ko ja ni u kom slu ča ju ne uli va ju prav nu si gu r nost po ten ci jal nim ula ga či ma ino -
stra nog ka pi ta la

Prof. dr Si ni ša Og nja no vić, sa Prav nog fa kul te ta, Uni ver zi te ta Pri vred na
aka de mi ja u No vom Sa du, pod neo je re fe rat pod na zi vom: „Gra đan sko prav na
za šti ta osi gu ra nih i ošte će nih li ca – Pri log ras pra vi o no vom Za ko nu o oba ve -
znom osi gu ra nju u sa o bra ća ju Sr bi je” i u nje mu uka zao na ne ke no vi ne ko je
pred la že no vi Za kon a ko je se ko se čak i sa osnov nim ustav nim na če li ma i prin -
ci pi ma. Po seb na kri ti ka upu će na je na ra čun čla na 27. po me nu tog Na cr ta Za ko -
na ko ji pred vi đa da „na kna da šte te za pre tr plje ne fi zič ke bo lo ve, du šev ne bo lo ve
zbog na ru že no sti i pre tr plje ni strah ošte će nim li ci ma ne mo že iz no si ti vi še od
jed ne tre ći ne na kna de za uma nje nje op šte ži vot ne ak tiv no sti...”. Po toj ana lo gi ji
po vre đe nom li cu ne pri pa da na kna da šte te za na sta le fi zič ke bo lo ve i pre tr plje ni
strah uko li ko ne do đe do uma nje nja op šte ži vot ne ak tiv no sti što se ko si sa osnov -
nim ljud skim pra vi ma i mo že da ide u ko rist sa mo osi gu ra va ju ćim dru štvi ma.
Ka ko autor na vo di Na crt ni je po nu dio do volj no kva li tet nih za kon skih od red bi
ko je bi po bolj ša le gra đan sko prav nu za šti tu osi gu ra nih i ošte će nih li ca te pred la -
že do pu nu tek sta Na cr ta.

Dru gi dan sa ve to va nja je za po čeo iz la ga njem dr Alek san dra Ra do va no va,
re dov nog pro fe so ra i še fa Gra đan sko prav ne ka te dre Prav nog fa kul te ta Uni ver zi -
te ta Pri vred na aka de mi ja u No vom Sa du. 
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U ra du pod na zi vom: „Re for ma sud skog si ste ma u sve tlu no vih pra vo -
sud nih za ko na” dat je isto rij ski pri kaz i ana li za raz vo ja sud skog si ste ma od
Kra lje vi ne Ju go sla vi je do da na šnjih da na. Uzi ma ju ći u ob zir da je kra jem de -
cem bra 2008.go di ne Na rod na skup šti na Re pu bli ke Sr bi je do ne la set no vih pra -
vo sud nih za ko na (Za kon o ure đe nju su do va, Za kon o su di ja ma, Za kon o vi so -
kom sa ve tu sud stva, Za kon o jav nom tu ži la štvu i Za kon o se di šti ma i pod ruč -
ji ma su do va i jav nih tu ži la štva („Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je” br. 116 od
22. 12. 2008. go di ne) autor na sa žet i ja san na čin pri ka zu je re for mu sud skog si -
ste ma i iz no si broj ne pred lo ge ali i kri ti ke pred sto je ćoj re for mi. Autor uka zu je
na in ten ci ju sma nje nja bro ja su di ja i po sta vlja pi ta nje opor tu no sti ta kvog po te -
za za ko no dav ca s ob zi rom na no tor nu či nje ni cu da su su do vi pre op te re će ni sa
bro jem pred me ta, na ro či to u ve ćim cen tri ma. Uti caj za ko no dav ne i iz vr šne vla -
sti na sud sku ni ovaj put ni je iz o stao pu tem iz bo ra su di ja u Na rod noj skup šti ni
Re pu bli ke Sr bi je na pred log no vo for mi ra nog te la (Vi so ki sa vet sud stva). Bit na
je no vi na i iz bor su di ja ko ji se pr vi put bi ra ju sa man da tom od tri go di ne  dok
se su di je ko ji su već bi ra ni bi ra ju za stal no od stra ne Vi so kog sa ve ta sud stva.
Ovo pred sta vlja bit nu no vi nu jer je do sa da su di je bi ra la is klju či vo Na rod na
skup šti na Re pu bli ke Sr bi je a Vi so ki sa vet pra vo su đa je sa mo pred la gao kan di -
da te. Ma te ri jal ni po lo žaj su di ja je pr vi put re gu li san kon kret no u Za ko nu o su -
di ja ma što ta ko đe pred sta vlja po mak ka una pre đe nju ra da su di ja. Autor je is ta -
kao još ne ke no vi ne ko je se uvo de se tom pra vo sud nih za ko na kao što su: od go -
vor nost su di ja za na kna du šte te, vred no va nje ra da su di ja, uvo di se di sci plin ska
od go vor nost su di ja što ta ko đe ni je bi lo pred vi đe no ra ni jom za kon skom re gu la -
ti vom. Kao re še nje na ne ka od po sta vlje nih pi ta nja u ve zi sa ažur no šću i efi ka -
sno šću dr žav nog sud stva autor je pred lo žio ar bi tra žu, me di ja ci ju, kon ci li ja ci ju
i dru ge me to de al ter na tiv nog re ša va nja spo ro va ko ji u raz vi je ni jim ze mlja ma
omo gu ća va ju dr žav nim su do vi ma da sud sku funk ci ju ostva ru ju ažur no i kva li -
tet no. 

Za tim se pre šlo na te me iz obla sti in te lek tu al ne svo ji ne.

Dr Vla di mir Me do vić – advo kat u No vom Sa du. Dru gi dan sa ve to va nja
po sve ćen In te lek tu al noj svo ji ni po čeo je iz la ga njem re fe ra ta dr Vla di mi ra Me -
do vi ća: „Pra vo in te lek tu al ne svo ji ne u kon tek stu spo ra zu ma o sta bi li za ci ji i
pri dru ži va nju”. Re pu bli ka Sr bi ja je 29.apri la 2008.go di ne pot pi sa la Spo ra zum
o sta bi li za ci ji i pri dru ži va nju sa Evrop skom za jed ni com sa osnov nim ci ljem
pod sti ca nja eko nom ske i tr go vin ske sa rad nje iz me đu ugo vor nih stra na. U tom
kon tek stu autor je iz neo svo je vi đe nje za šti te pra va in te lek tu al ne, in du strij ske i
ko mer ci jal ne svo ji ne u Sr bi ji da nas i ubu du će na kon har mo ni za ci je srp skog
pra va sa prav nim te ko vi na ma Evrop ske Za jed ni ce u ovoj obla sti. Pro ces har -
mo ni za ci je, is ta kao je dr Me do vić, ne bi smeo da bu de pu ko pre pi si va nje
evrop skih pro pi sa  već nji ho va ko or di na ci ja sa po sto je ćom prak som u ze mlja -

Nenad Stefanović: Prikaz savetovanja „Zlatiborski dani prava”

99



ma Evrop ske za jed ni ce. U su prot nom, iste te od red be mo gle bi po sti ći kon tra-
efe kat i po sta ti pre pre ka pro to ku ro ba i uslu ga kao i raz vo ju na uč ne i teh nič ke
sa rad nje što si gur no ni je cilj pred stav ni ka za ko no dav ne i izvšne vla sti, za klju -
čio je dr Me do vić.

Je le na Bo ro vac, su di ja Vr hov nog su da Sr bi je. U svom ra du pod na zi vom:
„Ade kvat nost or ga ni za ci je sud stva za spo ro ve iz obla sti in te lek tu al ne svo ji ne”
autor ka je po ku ša la da uka že na či nje ni cu da na gli raz voj na u ke i pro gres čo ve -
čan stva uti če na to da in te lek tu al na svo ji na pro gre siv no do bi ja na zna ča ju i da za -
kon ska re gu la ti va, ka ko do ma ća ta ko i me đu na rod na, mo ra da pra ti taj pro gres.
Na ja san i pre gle dan na čin autor ka je iz ne la svo ja is tra ži va nja i za ključ ke u po -
gle du za stu plje no sti spo ro va iz obla sti in te lek tu al ne svo ji ne pred ne kim okru -
žnim su do vi ma u Sr bi ji kao i pred Vr hov nim su dom Sr bi je u po sled nje tri go di -
ne. Kao re zi me autor ka je iz ne la kon struk tiv ne pred lo ge ka po bolj ša nju po sto je -
ćeg sta nja ko je vi di u kon ti nu i ra nom obra zo va nju su di ja i su dij skih po moć ni ka,
u kon cen tra ci ji vi še su do va u je dan nad le žan da su di spo ro ve iz obla sti in te lek -
tu al ne svo ji ne kao i u spe ci ja li za ci ji su di ja što bi sve ima lo uti ca ja na efi ka snost
sud skog po stup ka.

Ta nja Vic ko vić, Pi ta nje ko je go to vo da uop šte ni je raz ma tra no u na šoj prav -
noj te o ri ji mo ti vi sa lo je autor ku da na pi še rad pod na zi vom „Za lo žno pra vo na
pa ten ti ma”. Prak sa u za la ga nju pra va in te lek tu al ne svo ji ne ve o ma je oskud na a
raz log za ta kvu si tu a ci ju mo že se pro na ći u oskud no sti prav ne re gu la ti ve u ovoj
obla sti. Pi ta nje za la ga nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne ni je re gu li sa no ni jed nim
pro pi som iz ri či to već se po ana lo gi ji i mi šlje nju autor ke mo ra ju pri me ni ti od red -
be Za ko na o za lo žnom pra vu na po kret nim stva ri ma. To sva ka ko ne pred sta vlja
do volj nu gra đu iz vo ra pra va i u bu duć no sti, sa da ljim raz vo jem in te lek tu al ne
svo ji ne kao po seb ne na uč ne di sci pli ne za oče ki va ti je da će se u prak si po ja vi ti
ve ći broj slu ča je va za lo ge na pa ten ti ma te u tom sve tlu autor ka ape lu je na  za ko -
no dav ce i Za vod za in te lek tu al nu svo ji nu da ne što vi še uči ne u po gle du za kon -
skog re gu li sa nja ovog pi ta nja. 

Sne ža na Nov čić, su di ja Vi šeg tr go vin skog su da u Be o gra du i  Đor đe Nov -
čić, advo kat. U op šir nom ra du pod na zi vom: „In du strij ska svo ji na i za šti ta pred
tr go vin skim su dom” auto ri su po ku ša li i u to me i us pe li da pri ka žu za šti tu pra -
va in du strij ske svo ji ne ka ko u par nič nom ta ko i u pri vred no-ka zne nom po stup ku
pred nad le žnim tr go vin skim su dom. Po se ban osvrt uči njen je na ana li zu Za ko na
o po seb nim ovla šće nji ma ra di efi ka sni je za šti te pra va in te lek tu al ne svo ji ne do -
ne tog 2006.go di ne skra će no na zva nog ZO PO RE ZIS („Slu žbe ni gla snik RS“ br.
46/06) ko ji pro pi su je nad le žnost or ga na dr žav ne upra ve i or ga ni za ci ja za spro vo -
đe nje za ko na ra di spre ča va nja neo vla šće nog ko ri šće nja tu đih pra va in te lek tu al ne
svo ji ne.
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Bra ni sla va Apo sto lo vić, su di ja Vr hov nog su da Sr bi je. Šta se sma tra pro na -
la skom iz rad nog od no sa? Ko ima pra vo eko nom skog is ko ri šća va nja pro na la ska
na sta log u to ku rad nog od no sa? U ko jim ro ko vi ma se ostva ru je za šti ta pra va pro -
na la ska iz rad nog od no sa i ko ji su su do vi nad le žni u slu ča ju spo ra? Sa mo su ne -
ka od pi ta nja na ko ja je autor ka pru ži la od go vo re u ra du ko ji no si na slov: „Od -
nos po slo dav ca i za po sle nog kod pro na la ska”. Rad ta ko đe sa dr ži i dra go ce nu
gra đu ko ju u se bi no si du go go di šnja sud ska prak sa Vr hov nog su da Sr bi je ko ja se
pre te žno od no si na naj spor ni ja pi ta nja iz ove obla sti: pra vo na na kna du, pra vo na
na kna du šte te zbog po vre de pra va pro na la za ča i na za sta re lost.

mr Sne ža na Šar boh, šef Sek to ra za pa ten te pri Za vo du za in te lek tu al nu
svo ji nu. Kroz in te re sant no iz la ga nje i pre zen ta ci ju ko ja je sli ko vi to pri ka za la broj
pod ne tih pri ja va pa te na ta, ma lih pa te na ta, ži go va i di zaj na u po sled njih de set go -
di na autor ka je ko ri ste ći se kom pa ra tiv nom me to dom uka za la na ne ke tren do ve
ko ji po sto je u Sr bi ji u obla sti pra va in du strij ske svo ji ne, a sve to je na pre gle dan
i kon ci zan na čin pred sta vlje no i u nje nom ra du pod na zi vom: „Pra va in du strij -
ske svo ji ne u Sr bi ji kroz prak su za vo da za in te lek tu al nu svo ji nu”.

Prof. dr Zdrav ko Pe tro vić, Sa ob zi rom da je u Re pu bli ci Sr bi ji na sna zi Za -
kon o obli ga ci o nim od no si ma iz 1978.go di ne ko ji pred vi đa pra vo po je din cu da
po red uni šte nog i ošte će nog ma te ri jal nog do bra pred su dom tra ži za šti tu i lič nog
do bra, slo bo de, ži vo ta, te la, ča sti i ugle da autor je u sve tlu za klju ča ka sa dru gih
sa ve to va nja, po nu dio od go vo re na ne ka pi ta nja iz obla sti na kna de ne ma te ri jal ne
šte te ak tu el na još od do no še nja ZOO u svom re fe ra tu: „Ne ki pro ble mi na kna de
ne ma te ri jal ne šte te za pre tr plje ne fi zič ke bo lo ve u sud skoj prak si”. U tek stu su
po seb no ob ra đe ni sva ki od vi do va ne ma te ri jal ne šte te, sa pri me ri ma iz sud ske
prak se i pri ka zom slič no sti i raz li ka iz me đu po je di nih ob li ka sa pri ka zom upo -
red nog pra va.

Tre ćeg da na sa ve to va nja iz lo že ne su po seb ne te me sa ak cen tom na iz vr šni
po stu pak.

Slo bo dan Spa sić, su di ja Vr hov nog su da Sr bi je, u svom ra du sa te mom
„Sud ski pe na li” is ta kao je ulo gu sud skih pe na la kao efi ka snog oruž ja ko jim iz -
vr šni po ve ri lac mo že da uti če na du žni ka da što pre is pu ni svo ju ne nov ča nu oba -
ve zu pret hod no utvr đe nu pra vo sna žnom sud skom od lu kom. Na ža lost, in sti tut
sud skih pe na la se ne ko ri sti na na čin ka kva je bi la na me ra za ko no dav ca. Autor
upo zo ra va da se i da lje šti ti du žnik a po ve ri o cu se ote ža va put do efi ka sni jeg i
pot pu njeg na mi re nja ne nov ča nog po tra ži va nja pre ma ste čaj nom du žni ku. Čak i
on da ka da se od re de sud ski pe na li stva ra ju do sta pro ble ma iz vr šnom po ve ri o cu.
U skla du sa iz ne tim autor je u ra du iz neo smer ni ce na te me lju ko jih bi u bu duć -
no sti iz vr šni su do vi tre ba li da po stu pa ju.
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Zo ra Lo za nić, su di ja Vi šeg tr go vin skog su da je na pi sa la rad pod na zi vom
“Kra ći osvrt na iz vr še nje u tr go vi skim i sa tr go vin ski po ve za nim stva ri ma” u
kom pru ža ja san pri kaz po stup ka iz vr še nja u sve tlu po zi tiv no prav nih nor mi i
sud ske prak se. Ne do sta ci i ne ja sno će pred lo ga za iz vr še nje  mo gu da ima ju za
po sle di cu vra ća nje pred lo ga stran ci ra di is prav ke ili do pu ne u kom će se od re -
di ti rok za po nov no pod no še nje pod ne ska. Tek uko li ko je pred log za iz vr še nje
do zvo ljen i pot pun, sud je oba ve zan da do zvo li pred lo že no iz vr še nje. Na ko ji
na čin će te ći da lje po stu pa nje stra na ka i su da raz li ko va će se u za vi sno sti od to -
ga da li je pred log pod net ra di iz vr še nja na osno vu iz vr šne is pra ve, ve ro do stoj -
ne is pra ve ili ve ro do stoj ne is pra ve u skra će nom po stup ku, za klju či la je autor ka
ovog tek sta.

Agen ci ja SAD za me đu na rod ni raz voj (USAID) pre ko svog pred stav ni -
ka iz lo ži la je pre zen ta ci ju pod na zi vom „Pro fe si o nal no iz vr še nje sud skih od -
lu ka”. Ba ra ta ju ći sa alar mant nim sta ti stič kim po da ci ma po ko ji ma je npr. Sr bi -
ja na 23. me stu od 25 ze ma lja is toč ne Evro pe i cen tral ne Azi je po vre me nu po -
treb nom za iz vr še nje (635 da na) ili pre ma sta ti stič kim iz ve šta ji ma tr go vin skih
su do va za II kvar tal u 2008. go di ni, sto pa na pla te nov ča nih po tra ži va nja u Sr -
bi ji iz no si ma nje od 5% autor je iz neo pred lo ge iz la ska iz tre nut ne si tu a ci je na -
ja vlju ju ći bo lje da ne. Na i me, Na crt no vog za ko na za vr šen je 1. ok to bra 2008.
go di ne i po nje go vim od red ba ma pro ble mi sa ko ji se da nas sre će mo (pre ve lik
broj pred me ta, ne do vo ljan broj iz vr ši te lja, ne do sta tak sred sta va...) tre ba li bi da
bu du pre va zi đe ni ako iz vr ši mo kom pa ra ci ju sa ze mlja ma ko je su već uve le pro -
fe si o na li si stem iz vr še nja (ko ji bi po sto jao pa ra lel no sa sud skim iz vr še njem).
Pro fe si o nal ne iz vr ši te lje od li ku ju od re đe ne pred no sti kao što su: ve ća efi ka -
snost, ušte da za dr ža vu i pra vo su đe, kon ku ren ci ja i fi nan sij ski pod sti ca ji i po -
moć za ne u ke po ve ri o ce. Sve ove pred no sti do pri ne će: ve ćem ste pe nu do bro -
volj nog is pu nje nja oba ve za, jed na kim uslo vi ma za sve po ve ri o ce, ušte di dr žav -
nog bu dže ta i na pret ku ka Evrop skoj uni ji kao kraj njem ci lju ka kom se Sr bi ja
upu ti la.

Prof. dr Alek san dar Ig nja to vić, de kan Prav nog fa kul te ta, Uni ver zi tet Pri -
vred na aka de mi ja u No vom Sa du. „Kri vič na od go vor nost prav nih li ca” ka ko
gla si na slov ovog ra da ujed no pred sta vlja i uka zu je na po se ban zna čaj sa aspek -
ta kri vič ne od go vor no sti i kri vič nog pra va uop šte. Ovom vr stom od go vor no sti se
od stu pa od ne kih tra di ci o nal nih shva ta nja o od go vor no sti, a autor u svom ra du
pra te ći ogrom ne pro me ne i pro gres ko ji ni su mi mo i šli ni oblast kri vič nog pra va
po ku ša va da ob ja sni jed no od naj spor ni jih pi ta nja ko je je na met nu la te o ri ja kri -
vič nog pra va: mo že li prav no li ce bi ti kri vič no od go vor no. Na vo de ći da pre kr šaj -
na i pri vred no pre stup na od go vor nost prav nih li ca u prak si po sto ji već sko ro če -
tr de set go di na autor iz no si ar gu men te i u pri log kri vič ne od go vor no sti prav nih li -
ca pot kre plju ju ći svo je sta vo ve čvr stim ar gu men ti ma.
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Prof. dr Mi ro slav Vr hov šek, pro fe sor eme ri tus i na uč ni sa vet nik i Velj ko
Ča vić, di plo mi ra ni prav nik, eks pert za po re sko pra vo. Osnov ni cilj na kom se
auto ri za la žu u svom ra du pod na zi vom: “Iz me ne i do pu ne Za ko na o po re zi ma
na imo vi nu i Za ko na o ak ci za ma” je ste iz grad nja po re skog si ste ma za sno va nog
na na uč nim i struč nim po stav ka ma sa ci ljem ostva re nja pra ved no sti po re skog si -
ste ma i nje go ve pod sti caj ne, a ne de sti mu la tiv ne ulo ge u od vi ja nju pri vred nog i
dru štve nog ži vo ta. U sve tlu ak tu el nih iz me na Za ko na o po re zi ma na imo vi nu i
Za ko na o ak ci za ma, auto ri de talj no ob ja šnja va ju pro me ne ko je će na stu pi ti u na -
šem po re skom si ste mu sa mom či nje ni com da su har ti je od vred no sti iz u ze te od
opo re zi va nja kao i či nje ni com da se sve da lje ide ka har mo ni za ci ji ak ci zne po li -
ti ke Re pu bli ke Sr bi je sa pro pi si ma i stan dar di ma Evrop ske uni je

Za klju čak

Na kon vi še od dva de set iz la ga ča u to ku tro dnev nog sa ve to va nja ču la se op -
šta kon sta ta ci ja da je VI tra di ci o nal no sa ve to va nje „Zla ti bor ski da ni pra va”
uspe šno okon ča no. Na op šte za do volj stvo ka ko or ga ni za to ra ta ko i iz la ga ča i
uče sni ka iz ne to je mi šlje nje da se to kom ovih da na na Zla ti bo ru mo glo ču ti
mno go ko ri snih i kon stuk tiv nih iz la ga nja i ras pra va iz obla sti pra va i eko no mi -
je, ko ji bi mo gli pred sta vi ti fun da ment ne kih pro me na u na šem po zi tiv nom pra -
vu, s ob zi rom da su na sa ve to va nju uče stvo va li i pred stav ni ci iz vr šne i za ko no -
dav ne vla sti. U na di da će se tra di ci ja na sta vi ti i da će se sle de će go di ne u pre -
le pom zla ti bor skom am bi jen tu odr ža ti i VII sa ve to va nje or ga ni za to ri su za klju -
či li sa ve to va nje.

Pri re dio: 
Ne nad Ste fa no vić, dipl. prav nik
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